
ATA DA 24ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA 
HIDROGRÁFICA DO MÉDIO JAGUARIBE

Aos vinte e seis dias do mês de fevereiro de 2010, das 9:00 às 13:00 horas, estiveram reunidos no 
auditório  do  Núcleo  Administrativo  do  Complexo  Castanhão  –  DNOCS,  no  município  de 
Jaguaribara, os representantes das instituições membros do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do 
Médio Jaguaribe, a fim de discutir e deliberar sobre a seguinte pauta: I) Abertura; II) Avaliação das 
ações planejadas e realizadas no ano de 2009; III) Planejar as ações para o ano de 2010; IV) Escolha 
da  comissão  eleitoral  para  a  renovação  do  colegiado  para  o  biênio  2010  –  2014;  V) 
Encaminhamentos;  VI)  Informes.  O Sr.  Francisco  de  Assis  Rabelo,  vice-presidente  do  Comitê, 
iniciou a reunião dando as boas vindas e justificou a ausência do presidente do comitê, o Sr. Marx 
Carrieri Guedes Monteiro, que não poderia estar presente por motivos pessoais. Fez a leitura da 
pauta  e  logo  após  passou  a  palavra  para  o  Sr.  André  Cunha,  técnico  da  COGERH,  que  deu 
continuidade  cumprimentando  a  todos  e  falou  da  falta  de  quorum,  sendo  apenas  em  caráter 
consultivo e, falou também do final do mandato do comitê e que um dos pontos da pauta era a 
renovação do colegiado e para isso seria feita a escolha da comissão eleitoral para a renovação 
desse colegiado para o biênio 2010/2012. Questionou se a plenária tinha alguma objeção com a 
continuação  da  pauta  e  todos  aprovaram.  Convidou  a  Sra.  Tereza  Ximenes,  Coordenadora  do 
Núcleo de Gestão que fez uma apresentação do Planejado/Realizado pelo o CSBH Médio Jaguaribe 
no ano de 2009. Nessa apresentação estavam as atividades regimentais e não regimentais mostrando 
o  que  fazer,  quando fazer,  quem e  como fazer.  Em seguida  o  Sr.  André  continuou  o  trabalho 
solicitando  uma avaliação de  tudo que  foi  feito  ou  não  no ano passado.  Para  a  avaliação dos 
membros foram utilizadas tarjetas azuis distribuídas individualmente, onde deveriam ser descritos 
os aspectos positivos e nas tarjetas rosa foram descritos os aspectos negativos ou falhos retirados do 
Diagnóstico  Situacional  do  CSBH  Médio  Jaguaribe  feito  pela  Sra.  Mires  Bouty,  Técnica  da 
Gerência de Gestão Participativa da COGERH – Fortaleza. Feitas estas orientações os membros 
realizaram a avaliação e o Sr. André as agrupou de acordo com os aspectos positivos ou negativos. 
Após isto esclareceu que o passo seguinte seria hierarquizar os aspectos negativos ou falhos para 
que no momento do planejamento de ações pudéssemos trabalhar as três ou quatro ações prioritárias 
de acordo com a hierarquização. Solicitou que cada um viesse ao quadro de aspectos negativos e 
elegesse três tarjetas para inserir os números cinco, quatro e três, de acordo com a sua intenção de 
prioridade de problemas a serem resolvidos ou trabalhados,  sendo o numero cinco para a mais 
importante, o quatro para prioridade imediatamente inferior e o três para menor prioridade. Estes 
foram os  aspectos  negativos  a  serem trabalhados:  1.  Faltam organização  e  interesse  de  alguns 
membros para participação. Alguns dão só nomes no dia da eleição e não mais comparecem (39 
voto); 2. Falta de autonomia (condições financeiras operacionais). Falta também reconhecimento de 
uma maneira  geral,  principalmente  do governo ‘que  age  no faz  de  conta’ para  cumprir  com a 
legislação, faz de conta que ele existe. (20 votos); 3. Uma gerencia para sua bacia (16 votos); 3. 
Faltam recursos disponíveis, oportunidade de cursos para os membros, cumprimento do regimento 
interno  e  incentivo  por  parte  do  governo.  Uma  coisa  é  certa,  precisa-se  dar  respostas  as 
necessidades do comitê (16 votos); 4. Falta de visualização do comitê junto a sociedade. Caso não 
haja um trabalho de conscientização com o comitê na próxima eleição,  não teremos candidato, 
corre-se o risco do comitê fechar. (14 votos); 5. Juntar as pessoas para se reunir. Precisa-se ter ações 
mais objetivas, projetos (12 votos). Em seguida iniciou-se o planejamento das ações para o ano de 
2010. A 1ª, 2ª, 3ª e 4ª reunião ordinária ficaram para os dias 26 de fevereiro, 14 de maio, 20 de 
agosto e 05 de novembro. Alocação: A reunião de definição de parâmetros para o mês de maio ou 
junho; Seminário de Planejamento da Alocação das Águas dos Vales Jaguaribe e Banabuiú para o 
mês de Junho em Russas; A Reunião dos açudes isolados ficou a ser decidido dependendo da quadra 
chuvosa. Comissões Gestoras: A reunião para hierarquizar os açudes ficou para o dia 14 de maio, 
mas caso não seja possível realizar uma extraordinária. Quanto às atividades extra regimento ficou 
planejado utilizar o regimento interno: resolver ou minimizar o problema após a renovação em 
junho,  enviando  os  avisos  de  falta  e  aplicando  o  regimento  para  os  membros;  A diretoria 



comunicará ao dirigente da instituição a falta do representante após cada reunião enviando cópia do 
aviso;  Quando  houver  ausências  consecutivas  nas  reuniões  à  diretoria  do  comitê  e  secretaria 
executiva deverá fazer uma visita ao faltoso para verificar o motivo com o intuito de motivador para 
trazê-lo novamente as reuniões; Em agosto a nova diretoria deverá reunir as direções dos comitês 
do Jaguaribe e reivindicar um percentual do valor arrecadado para ser deliberado pelos comitês, 
articulando as direções dos comitês para reunir com a direção da COGERH, levando uma proposta; 
A nova diretoria fará uma reunião com a direção da COGERH, em Agosto/setembro para articular a 
ação inclusive na reunião do grupo de articuladores; Diretoria atual deverá se reunir em abril com o 
secretario  dos  r.h.  para  discutir  a  autonomia  deliberativa;  Em  março  a  diretoria  e  secretaria 
executiva se reunirão para reivindicar a execução do programa de revitalização do rio Jaguaribe 
(mata  ciliar,  desobstrução  do  leito),  devendo  assim  se  articular  com  o  movimento  SOS  Rio 
Jaguaribe  uma ação conjunta.  Concluído este  planejamento,  ficou decidido  que  o  mesmo seria 
enviado para os membros deste comitê. Em seguida deu-se início a escolha da comissão eleitoral, 
ressaltando que os membros da comissão deverá se reunir aproximadamente duas vezes. E que o 
transporte para esta comissão participar desta reunião seria de responsabilidade da COGERH. Esta 
comissão será composta de quatro membros, sendo um de cada segmento. Deu início à escolha 
desta comissão eleitoral a qual deveria ser representada por um membro da sociedade civil, um do 
poder público estadual/federal, um de usuário e outro do poder público municipal. Solicitou que os 
membros se auto indicassem e a cada indicação a plenária aprovasse os nomes. Ficou formada então 
a  seguinte comissão: representando o poder público municipal o Sr. Francisco de Assis  Rabelo 
Pereira, representante da Prefeitura Municipal de Alto Santo, para representar a sociedade civil o Sr. 
José Pinheiro, representante da Federação das Associações de Dep. Irapuan Pinheiro – FAMDIP, 
para representar os usuários o Sr. Renato Regis de Melo, representante da CAGECE, representando 
o poder público estadual/federal o Sr. Francisco Edésio de Oliveira. Representante da EMATERCE. 
Logo após o Sr. André informou que seria necessário definir um representante para comissão do 
PCCC (plano de contingência contra cheia) e aprovado por planária, foi escolhido o Sr. Francisco 
de Assis  Rabelo para representar este comitê.  Informou também que do dia 23 a  25 de março 
acontecerá a pré-conferência nacional de água em Brasília e que o Sr. Marx Carriere foi solicitado a 
representar  o  médio  Jaguaribe.  Maiores  informações  no  site  do  ministério  do  meio  ambiente. 
Informou sobre o Encontro Estadual de água em Fortaleza que irá acontecer nos dias 22 e 23 de 
novembro e no dia 23 a partir da tarde iniciará o Encontro Nacional de água. Ambas com abertura 
no dia 22. E que as pessoas que estão interessadas em participar enviem o nome para COGERH. O 
Sr. Francisco de Assis encerrou a reunião agradecendo o comparecimento de todos e desejando um 
bom dia. Nada mais havendo a se tratar a reunião foi encerrada e  Eu, Emilia Vanusa de Freitas 
Regis, Secretária Administrativo do Núcleo de Gestão da gerência de Limoeiro do Norte, declaro 
encerrada a presente ata, que segue assinada pelos membros do CSBH Médio Jaguaribe.
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